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Мы, на род Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь (Бе ла ру сі),

зы хо дзя чы з ад каз нас ці за 
ця пе раш ні стан і бу ду чы ню 
Бе ла ру сі,

усве дам ля ю чы ся бе паў на-
праў ным суб' ек там су свет на га 
су поль ніц тва і па цвяр джа ю чы 
сваю пры хіль насць да агуль на-
ча ла ве чых каш тоў нас цей,

грун ту ю чы ся на сва ім не ад'-
ем ным пра ве на са ма вы зна чэн-
не, за ха ван не на цы я наль най 
са ма быт нас ці і су ве рэ ні тэ ту,

аба пі ра ю чы ся на шмат вя ко-
вую гіс то рыю раз віц ця бе ла рус-
кай дзяр жаў нас ці, куль тур ныя і 
ду хоў ныя тра ды цыі,

сцвяр джа ю чы пра вы і сва-
бо ды ча ла ве ка і гра ма дзя ні на, 
асно вы пра ва вой дзяр жа вы і 
са цы яль на спра вяд лі ва га гра-
мад ства,

жа да ю чы за бяс пе чыць мір і 
гра ма дзян скую зго ду, даб ра-
быт гра ма дзян, не па хіс насць 
на ро да ўлад дзя, не за леж насць 
і роск віт Рэс пуб лі кі Бе ла русь,

пры ма ем гэ ту Кан сты ту-
цыю — Асноў ны За кон Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь.

РАЗ ДЗЕЛ І

АСНО ВЫ 
КАН СТЫ ТУ ЦЫЙ НА ГА 

ЛА ДУ

Ар ты кул 1. Рэс пуб лі ка Бе-
ла русь — уні тар ная дэ ма кра-
тыч ная са цы яль ная пра ва вая 
дзяр жа ва.

Рэс пуб лі ка Бе ла русь ва ло-
дае вяр шэн ствам і паў на той 
ула ды на сва ёй тэ ры то рыі, са-
ма стой на ажыц цяў ляе ўнут ра-
ную і знеш нюю па лі ты ку.

Рэс пуб лі ка Бе ла русь аба ра-
няе сваю не за леж насць і тэ ры-
та ры яль ную цэ лас насць, кан-
сты ту цый ны лад, за бяс печ вае 
за кон насць і пра ва па ра дак.

Ар ты кул 2. Ча ла век, яго 
пра вы, сва бо ды і га ран тыі іх 
рэа лі за цыі з'яў ля юц ца най вы-
шэй шай каш тоў нас цю і мэ тай 
гра мад ства і дзяр жа вы.

Дзяр жа ва ад каз ная пе рад 
гра ма дзя ні нам за ства рэн не 
ўмоў для сва бод на га і год на-
га раз віц ця асо бы. Гра ма дзя-
нін ад каз ны пе рад дзяр жа вай 
за ня ўхіль нае вы ка нан не аба-
вяз каў, якія ўскла дзе ны на яго 
Кан сты ту цы яй.

Ар ты кул 3. Адзі най кры ні-
цай дзяр жаў най ула ды і нось-
бі там су ве рэ ні тэ ту ў Рэс пуб лі-
цы Бе ла русь з'яў ля ец ца на род. 
На род ажыц цяў ляе сваю ўла ду 
не па срэд на, праз прад стаў ні-
чыя і ін шыя ор га ны ў фор мах 
і ме жах, вы зна ча ных Кан сты-
ту цы яй.

Лю быя дзе ян ні па змя нен ні 
кан сты ту цый на га ла ду і да сяг-
нен ні дзяр жаў най ула ды гвал-
тоў ны мі ме та да мі, а так са ма 
шля хам ін ша га па ру шэн ня за-
ко наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ка-
ра юц ца згод на з за ко нам.

Ар ты кул 4. Дэ ма кра тыя ў 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь ажыц-

цяў ля ец ца на асно ве ідэа ло гіі 
бе ла рус кай дзяр жа вы, а так са-
ма раз на стай нас ці па лі тыч ных 
ін сты ту таў і по гля даў.

Ідэа ло гія па лі тыч ных пар тый, 
рэ лі гій ных або ін шых гра мад-
скіх аб' яд нан няў, са цы яль ных 
груп не мо жа ўста наў лі вац ца 
ў якас ці аба вяз ко вай для гра-
ма дзян.

Ар ты кул 5. Па лі тыч ныя 
пар тыі, ін шыя гра мад скія аб'-
яд нан ні, дзей ні ча ю чы ў рам ках 
Кан сты ту цыі і за ко наў Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, са дзей ні ча юць 
рэа лі за цыі і аба ро не пра воў, 
сва бод і ін та рэ саў ча ла ве ка і 
гра ма дзя ні на.

Па лі тыч ныя пар тыі і ін шыя 
гра мад скія аб' яд нан ні ма юць 
пра ва ка рыс тац ца дзяр жаў-
ны мі срод ка мі ма са вай ін фар-
ма цыі ў па рад ку, вы зна ча ным 
за ка на даў ствам.

За ба ра ня ец ца ства рэн не і 
дзей насць па лі тыч ных пар тый, 
а так са ма ін шых гра мад скіх аб'-
яд нан няў, якія ма юць на мэ це 
гвал тоў нае змя нен не кан сты-
ту цый на га ла ду ці вя дуць пра-
па ган ду вай ны, са цы яль най, 
на цы я наль най, рэ лі гій най і ра-
са вай ва ро жас ці.

Ар ты кул 6. Дзяр жаў ная 
ўла да ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
ажыц цяў ля ец ца на асно ве па-
дзе лу яе на за ка на даў чую, 
вы ка наў чую і су до вую. Дзяр-
жаў ныя ор га ны ў ме жах сва іх 
паў на моц тваў са ма стой ныя: 
яны ўза е ма дзей ні ча юць па між 
са бой, стрым лі ва юць і ўраў на-
важ ва юць адзін ад на го.

Ар ты кул 7. У Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь уста наў лі ва ец ца прын-
цып вяр шэн ства пра ва.

Кан сты ту цыя мае най вы-
шэй шую юры дыч ную сі лу і 
пра мое дзе ян не на ўсёй тэ ры-
то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ін-
шыя пра ва выя ак ты вы да юц-
ца на асно ве і ў ад па вед нас ці з 
Кан сты ту цы яй.

Дзяр жа ва, усе яе ор га ны і 
служ бо выя асо бы, ар га ні за цыі 
і гра ма дзя не дзей ні ча юць у ме-
жах Кан сты ту цыі і пры ня тых у 
ад па вед нас ці з ёю ак таў за ка-
на даў ства.

Пра ва выя ак ты або іх асоб-
ныя па ла жэн ні, пры зна ныя ва 
ўста ноў ле ным за ко нам па рад-
ку су пя рэч ны мі з па ла жэн ня мі 
Кан сты ту цыі, не ма юць юры-
дыч най сі лы.

Нар ма тыў ныя пра ва выя ак-
ты пад ля га юць афі цый на му 
апуб лі ка ван ню або да вод зяц-
ца да ўсе агуль на га ве да ма ін-
шым пра ду гле джа ным за ко нам 
спо са бам.

Ар ты кул 8. Рэс пуб лі ка Бе-
ла русь пры знае пры яры тэт 
агуль на пры зна ных прын цы паў 
між на род на га пра ва і за бяс-
печ вае ад па вед насць ім за ка-
на даў ства.

Рэс пуб лі ка Бе ла русь у ад-
па вед нас ці з нор ма мі між на-
род на га пра ва мо жа на доб ра-
ах вот най асно ве ўва хо дзіць у 
між дзяр жаў ныя ўтва рэн ні і вы-
хо дзіць з іх.

Не да пус ка ец ца за клю чэн-
не між на род ных да га во раў, якія 
су пя рэ чаць Кан сты ту цыі.

Ар ты кул 9. Тэ ры то рыя Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь з'яў ля ец ца на-
ту раль най умо вай іс на ван ня і 
пра сто ра вай мя жой са ма вы-
зна чэн ня на ро да, ас но вай яго 
даб ра бы ту і су ве рэ ні тэ ту Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Тэ ры то рыя Бе ла ру сі адзі ная 
і не ад чу жаль ная.

Ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры-
яль нае ўлад ка ван не дзяр жа вы 
вы зна ча ец ца за ко нам.

Ар ты кул 10. Гра ма дзя ні ну 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь га ран ту ец-
ца аба ро на і за ступ ніц тва дзяр-
жа вы як на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, 
так і за яе ме жа мі.

Ні хто не мо жа быць па збаў-
ле ны гра ма дзян ства Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь або пра ва змя ніць 
гра ма дзян ства.

Гра ма дзя нін Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь не мо жа быць вы да-
дзе ны за меж най дзяр жа ве, 
ка лі ін шае не пра ду гле джа на 
між на род ны мі да га во ра мі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

На быц цё і спы нен не гра ма-
дзян ства ажыц цяў ля юц ца ў ад-
па вед нас ці з за ко нам.

Ар ты кул 11. За меж ныя гра-
ма дзя не і асо бы без гра ма дзян-
ства на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ка-
рыс та юц ца пра ва мі і сва бо да мі 
і вы кон ва юць аба вяз кі на роў ні 
з гра ма дзя на мі Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, ка лі ін шае не вы зна-
ча на Кан сты ту цы яй, за ко на мі і 
між на род ны мі да га во ра мі.

Ар ты кул 12. Рэс пуб лі ка Бе-
ла русь мо жа на да ваць пра ва 
пры тул ку асо бам, якія цер пяць 
пе ра след у ін шых дзяр жа вах 
за па лі тыч ныя, рэ лі гій ныя пе-
ра ка нан ні або на цы я наль ную 
пры на леж насць.

Ар ты кул 13. Улас насць мо-
жа быць дзяр жаў най і пры ват-
най.

Дзяр жа ва на дае ўсім роў-
ныя пра вы для ажыц цяў лен ня 
гас па дар чай і ін шай дзей нас ці, 
акра мя за ба ро не най за ко нам, і 
га ран туе роў ную аба ро ну і роў-
ныя ўмо вы для раз віц ця ўсіх 
форм улас нас ці.

Дзяр жа ва га ран туе ўсім роў-
ныя маг чы мас ці сва бод на га вы-
ка ры стан ня здоль нас цей і ма ё-
мас ці для прад пры маль ніц кай і 
ін шай не за ба ро не най за ко нам 
эка на міч най дзей нас ці.

Дзяр жа ва ажыц цяў ляе рэ гу-
ля ван не эка на міч най дзей нас ці 
ў ін та рэ сах ча ла ве ка і гра мад-
ства; за бяс печ вае на кі ра ван-
не і ка ар ды на цыю дзяр жаў най 
і пры ват най эка на міч най дзей-
нас ці ў са цы яль ных мэ тах.

Не тры, во ды, ля сы скла-
да юць вы ключ ную ўлас насць 
дзяр жа вы. Зем лі сель ска гас-
па дар ча га пры зна чэн ня зна хо-
дзяц ца ва ўлас нас ці дзяр жа-
вы.

За ко нам мо гуць быць вы-
зна ча ны і ін шыя аб' ек ты, якія 
зна хо дзяц ца толь кі ва ўлас нас-

ці дзяр жа вы, або ўста ноў ле ны 
асо бы па ра дак пе ра хо ду іх у 
пры ват ную ўлас насць, а так са-
ма за ма ца ва на вы ключ нае пра-
ва дзяр жа вы на ажыц цяў лен не 
асоб ных ві даў дзей нас ці.

Дзяр жа ва га ран туе пра цоў-
ным пра ва пры маць удзел у кі-
ра ван ні ар га ні за цы я мі з мэ тай 
па вы шэн ня эфек тыў нас ці іх ра-
бо ты і па ляп шэн ня са цы яль на-
эка на міч на га ўзроў ню жыц ця.

Ар ты кул 14. Дзяр жа ва рэ гу-
люе ад но сі ны па між са цы яль-
ны мі, на цы я наль ны мі і ін шы мі 
су поль нас ця мі на асно ве прын-
цы паў роў на сці пе рад за ко нам, 
па ва гі іх пра воў і ін та рэ саў.

Ад но сі ны ў са цы яль на-пра-
цоў най сфе ры па між ор га на мі 
дзяр жаў на га кі ра ван ня, аб' яд-
нан ня мі най маль ні каў і пра фе-
сій ны мі са юза мі ажыц цяў ля юц-
ца на прын цы пах са цы яль на га 
парт нёр ства і ўза е ма дзе ян ня 
ба коў.

Ар ты кул 15. Дзяр жа ва ад-
каз ная за за ха ван не гіс то ры ка-
куль тур най і ду хоў най спад чы-
ны, сва бод нае раз віц цё куль тур 
усіх на цы я наль ных су поль нас-
цей, якія пра жы ва юць у Рэс пуб-
лі цы Бе ла русь.

Дзяр жа ва за бяс печ вае за-
ха ван не гіс та рыч най праў ды і 
па мя ці аб ге ра іч ным подз ві гу 
бе ла рус ка га на ро да ў га ды Вя-
лі кай Ай чын най вай ны.

Ар ты кул 16. Рэ лі гіі і ве ра-
выз нан ні роў ныя пе рад за ко-
нам.

Уза е ма ад но сі ны дзяр жа вы і 
рэ лі гій ных ар га ні за цый рэ гу лю-
юц ца за ко нам з улі кам іх уплы-
ву на фар мі ра ван не ду хоў ных, 
куль тур ных і дзяр жаў ных тра-
ды цый бе ла рус ка га на ро да.

За ба ра ня ец ца дзей насць рэ-
лі гій ных ар га ні за цый, іх ор га наў 
і прад стаў ні коў, якая на кі ра ва-
на су праць су ве рэ ні тэ ту Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, яе кан сты ту-
цый на га ла ду і гра ма дзян скай 
зго ды ці звя за на з па ру шэн нем 
пра воў і сва бод гра ма дзян, а 
так са ма пе ра шка джае вы ка-
нан ню гра ма дзя на мі іх дзяр-
жаў ных, гра мад скіх, ся мей ных 
аба вяз каў або пры чы няе шко ду 
іх зда роўю і ма раль нас ці.

Ар ты кул 17. Дзяр жаў ны мі 
мо ва мі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
з'яў ля юц ца бе ла рус кая і рус кая 
мо вы.

Ар ты кул 18. Рэс пуб лі ка Бе-
ла русь у сва ёй знеш няй па лі ты-
цы зы хо дзіць з прын цы паў роў-
на сці дзяр жаў, не пры мя нен ня 
сі лы або па гро зы сі лай, не па-
руш нас ці гра ніц, мір на га ўрэ гу-
ля ван ня спрэ чак, не ўмя шан ня 
ва ўнут ра ныя спра вы і ін шых 
агуль на пры зна ных прын цы паў і 
нор маў між на род на га пра ва.

Рэс пуб лі ка Бе ла русь вы клю-
чае ва ен ную агрэ сію са сва ёй 
тэ ры то рыі ў ад но сі нах да ін шых 
дзяр жаў.

Ар ты кул 19. Сім ва ла мі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь як су ве рэн най 

дзяр жа вы з'яў ля юц ца яе Дзяр-
жаў ны сцяг, Дзяр жаў ны герб і 
Дзяр жаў ны гімн. Апі сан не дзяр-
жаў ных сім ва лаў і па ра дак іх 
вы ка ры стан ня вы зна ча юц ца 
за ко нам.

Ар ты кул 20. Ста лі ца Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь — го рад Мінск.

Ста тус го ра да Мін ска вы зна-
ча ец ца за ко нам.

РАЗ ДЗЕЛ ІІ

АСО БА, ГРА МАД СТВА, 
ДЗЯР ЖА ВА

Ар ты кул 21. За бес пя чэн-
не пра воў і сва бод гра ма дзян 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь з'яў ля ец-
ца най вы шэй шай мэ тай дзяр-
жа вы.

Кож ны мае пра ва на год-
ны ўзро вень жыц ця, уклю ча-
ю чы да стат ко вае хар ча ван не, 
адзен не, жыл лё і па ста ян нае 
па ляп шэн не не аб ход ных для 
гэ та га ўмоў.

Кож ны па ві нен пра яў ляць са-
цы яль ную ад каз насць, уно сіць 
па сіль ны ўклад у раз віц цё гра-
мад ства і дзяр жа вы.

Дзяр жа ва га ран туе пра вы і 
сва бо ды гра ма дзян Бе ла ру сі, 
за ма ца ва ныя ў Кан сты ту цыі, 
за ко нах і пра ду гле джа ныя між-
на род ны мі аба вя за цель ства мі 
дзяр жа вы.

Ар ты кул 22. Усе роў ныя пе-
рад за ко нам і ма юць пра ва без 
уся кай дыс кры мі на цыі на роў-
ную аба ро ну пра воў і за кон ных 
ін та рэ саў.

Ар ты кул 23. Аб ме жа ван не 
пра воў і сва бод асо бы да пус-
ка ец ца толь кі ў вы пад ках, пра-
ду гле джа ных за ко нам, у ін та-
рэ сах на цы я наль най бяс пе кі, 
гра мад ска га па рад ку, аба ро ны 
ма ра лі, зда роўя на сель ніц тва, 
пра воў і сва бод ін шых асоб.

Ні хто не мо жа ка рыс тац ца 
пе ра ва га мі і пры ві ле я мі, якія 
су пя рэ чаць за ко ну.

Ар ты кул 24. Кож ны мае 
пра ва на жыц цё.

Дзяр жа ва аба ра няе жыц цё 
ча ла ве ка ад лю бых су праць-
праў ных за ма хаў.

Смя рот нае па ка ран не да 
яго ад ме ны мо жа пры мя няц-
ца ў ад па вед нас ці з за ко нам 
як вы ключ ная ме ра па ка ран ня 
за асаб лі ва цяж кія зла чын ствы 
і толь кі згод на з пры га во рам 
су да.

Ар ты кул 25. Дзяр жа ва за-
бяс печ вае сва бо ду, не да ты-
каль насць і год насць асо бы. 
Аб ме жа ван не або па збаў лен не 
аса біс тай сва бо ды маг чы ма ў 
вы пад ках і па рад ку, уста ноў-
ле ных за ко нам.

Асо ба, узя тая пад вар ту, мае 
пра ва на су до вую пра вер ку за-
кон на сці яе за тры ман ня або 
арыш ту.

Ні хто не па ві нен пад вяр гац ца 
ка та ван ням, жорст ка му, бес ча-
ла веч на му або зне ва жаль на му 
да яго год нас ці абы хо джан ню 
ці па ка ран ню, а так са ма без яго 

КАН СТЫ ТУ ЦЫЯ РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ
СА ЗМЯ НЕН НЯ МІ І ДА ПАЎ НЕН НЯ МІ,
ЯКІЯ ВЫ НО СЯЦ ЦА НА РЭ ФЕ РЭН ДУМ


